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13 Συμβουλές Για να Μην Ξεραίνονται τα Φυτά 
στη Γλάστρα!
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Παρατηρείτε συχνά τα φυτά που έχετε σε γλάστρες να μαραίνονται και τελικά να 
ξεραίνονται χωρίς να ξέρετε τον λόγο; Εδώ παραθέτουμε 13 συμβουλές για 
πράγματα που θα πρέπει να αποφεύγετε ώστε τα φυτά στις γλάστρες σας να 
μεγαλώνουν και να αναπτύσσονται φυσιολογικά.

1. Αποφύγετε το Υπερβολικό Πότισμα

Πολλοί κηπουροί πιστεύουν ότι όσο περισσότερο περισσότερο ποτίζουν τα φυτά 
τους τόσο το καλύτερο γι’ αυτά. Όλα τα φυτά (συμπεριλαμβανομένων και αυτών 
που δεν έχετε σε γλάστρες) έχουν διαφορετικές ανάγκες ποτίσματος και οι 
ανάγκες αυτές μπορούν, επίσης, να ποικίλουν ανάλογα με την εποχή του χρόνου, 
την ηλιοφάνεια και την θερμοκρασία. Η πιο εύκολη λύση για να αποφευχθεί αυτό 
το πρόβλημα είναι να γνωρίζετε την υγρασία που απαιτεί κάθε φυτό.

Η πλειοψηφία των φυτών (εκτός από τα υδρόφιλα και τα υδροχαρή) προτιμούν η 
επιφάνεια του εδάφους να στεγνώνει καλά μεταξύ των ποτισμάτων, ενώ άλλα 
απαιτούν το χώμα να διατηρείται ελαφρώς υγρό. Ένας καλός τρόπος για να 
ελέγχετε την υγρασία του χώματος είναι να βάζετε το δάχτυλό σας μέσα στο 
χώμα 3 εκατοστά βαθιά και να νιώθετε αν είναι βρεγμένο ή ξηρό. Αν είναι ξηρό, 
πιθανόν το φυτό σας θέλει πότισμα.

2. Προσέχετε να Μην Αφήνετε Απότιστα τα Φυτά Σας Στην Ξηρασία
Είναι εξίσου επιβλαβές για τα φυτά να τα αφήνετε απότιστα για μεγάλα χρονικά 
διαστήματα όταν επικρατούν συνθήκες ξηρασίας. Επίσης, είναι σημαντικό να 
γνωρίζετε τις απαιτήσεις υγρασίας για κάθε φυτό και να τις καλύπτετε. Είναι 
προφανές πως το καλοκαίρι όλα τα φυτά απαιτούν περισσότερο νερό και γι’ αυτό 
το λόγο θα πρέπει να διπλασιάζετε την ποσότητα του νερού. Όταν ποτίζετε τα 
φυτά σας, βεβαιωθείτε πως ολόκληρη η επιφάνεια του χώματος υγραίνετε καλά 
και πως το νερό στραγγίζει από τις τρύπες κάτω από τις γλάστρες. Τις επόμενες 
μέρες, περιμένετε να στεγνώσει η επιφάνεια του χώματος (με τη μέθοδο που 
είδαμε πριν με το δάχτυλο) και όταν αντιληφθείτε πως το χώμα στέγνωσε, ποτίστε 
ξανά.

3. Μάθετε Περισσότερες Λεπτομέρειες Για Τα Φυτά Σας

Κανένα είδος φυτού δεν είναι πανομοιότυπο με κάποιο άλλο. Το πρώτο πράγμα που 
θα πρέπει να κάνετε όταν αγοράζετε ένα φυτό είναι να ζητάτε οδηγίες και 
λεπτομέρειες, που θα πρέπει να γνωρίζετε, γι’ αυτό. Όταν αγοράζετε φυτά από 
κάποιο φυτώριο πάντα να ρωτάτε σχετικά με τις ιδιαίτερες απαιτήσεις που μπορεί 
να έχει. Επίσης, αναζητήστε λεπτομέρειες γι’ αυτό στο διαδίκτυο. Υπάρχουν 
πολλές ιστοσελίδες κηπουρικής, όπως η δική μας, και πάρα πολλά blogs που 



μπορούν να σας προσφέρουν άριστη πληροφόρηση για τα φυτά.

4. Μάθετε τις Ανάγκες του Φυτών Σας Για Φως
Κάνετε λάθος, αν νομίζετε ότι όλα τα φυτά αγαπούν τον ήλιο, υπάρχουν μερικά 
που απαιτούν σκιά ή κάποιες ώρες μέσα στην μέρα σκιά. Σύμφωνα με τους 
ειδικούς, η απορία μας αυτή μπορεί να λυθεί από τα ίδια για το αν χρειάζονται 
ηλιοφάνεια ή όχι. Για παράδειγμα, τα φύλλα των φυτών που χρειάζονται σκιά 
μπορεί να αλλάξουν χρώμα ή να γίνουν καφέ, εάν περνούν πολλές ώρες κάτω από 
το φως του ήλιου. Από την άλλη πλευρά, αν παρατηρείτε πως το φυτό σας 
«τεντώνει το λαιμό του» προς το φως ή τα φύλλα του είναι υπερβολικά 
μεγαλύτερα από όσο συνήθως τότε σίγουρα χρειάζεται περισσότερο φως. Πρέπει 
να ξέρετε, επίσης, πως τα φυτά των θερμών κλιμάτων, όταν καλλιεργούνται σε 
ψυχρότερες ζώνες, απαιτούν ηλιοφάνεια, ενώ τα φυτά του εύκρατου κλίματος, 
όταν μεγαλώνουν σε ζεστά θερμά κλίματα απαιτούν σκιά ή κάποιες ώρες σε σκιά. 
Μερικά φυτά που μεγαλώνουν σε σκιά είναι η ορτανσία, ο πιττόσπορος, η κλίβια, η 
γαρδένια, η φτέρη, κ.α.

5. Μην Μετακινείτε ή Αλλάζετε Θέση στα Φυτά Χωρίς Λόγο
Τα φυτά συνηθίζουν το χώρο που τα τοποθετούμε αρχικά και δεν τους αρέσει να 
τα μετακινούμε συνεχώς. Αν τα φυτά σας είναι ακμαία και αναπτύσσονται σωστά 
κάτω από ορισμένες συνθήκες θερμοκρασίας σε μια θέση, αποφύγετε να τα 
μετακίνείτε σε άλλες θέσεις στις οποίες, ενδεχομένως, το φυτό να έχει πρόβλημα 
να προσαρμοστεί.

6. Φυτέψτε Τα Σε Κατάλληλο Χώμα

Κάθε φυτικό είδος έχει διαφορετικές ανάγκες φύτευσης και απαιτήσεις εδάφους. 
Συνιστάται να κάνετε έρευνα σχετικά με το ποιο χώμα είναι κατάλληλο πριν 
φυτέψετε κάποιο φυτό. Στις γλάστρες χρησιμοποιούμε χώμα που να αποστραγγίζει 
καλά για να αποφευχθεί το σάπισμα των ριζών. Μπορείτε να φτιάξετε το δικό σας 
μείγμα με τρόπο τέτοιο ώστε να μην είναι βαρύ ή να αγοράσετε ένα έτοιμο 
οργανικό μείγμα καλής ποιότητας για φύτεμα σε γλάστρα.



7. Πρέπει να Κάνετε Μεταφύτευση Όταν Μεγαλώνουν
Τα φυτά στις γλάστρες μπορεί να αισθάνονται περιορισμένα με τον καιρό. Η 
πλειοψηφία τους αναπτύσσετε με τρόπο που δεν χωρούν πλέον στις γλάστρες τους 
και ο χρόνος που συμβαίνει αυτό κυμαίνεται από ένα έως δύο έτη (ανάλογα με το 
πόσο γρήγορα μεγαλώνουν), γι’ αυτό είναι σημαντικό να τα μεταφυτεύουμε σε 
μεγαλύτερες γλάστρες ή σε δοχεία ή πλαίσια στο έδαφος με φρέσκο και καλά 
χωνεμένο χώμα. Σε μερικά φυτά μπορείτε να περικόψετε μέρος της ρίζας, αν δεν 
θέλετε να αλλάξετε την γλάστρα τους.

Ένα από τα σημάδια που σας δείχνουν πότε χρειάζεται να κάνετε μεταφύτευση 
είναι όταν τα φύλλα αρχίσουν να κιτρινίζουν ή το φυτό σταματά να αυξάνεται ή 
όταν αυτό φαίνεται διψασμένο και απαιτεί ξανά και ξανά νερό. Σε ορισμένες 
περιπτώσεις, θα παρατηρήσετε πως οι ρίζες βγαίνουν από τις τρύπες 
αποστράγγισης στο κάτω μέρος.

8. Μην Αγνοείτε τους Εχθρούς (Έντομα) Και τα Παράσιτα των Φυτών Σας
Μερικά από τα πιο κοινά παράσιτα που μπορούν να επηρεάσουν φυτά σε γλάστρες 
είναι οι αφίδες (μελίγκρα), τα ακάρεα (τετράνυχοι), οι ψώρες, τα αλευρώδη και ο 
ψευδόκκοκος. Μπορείτε να αποτρέψετε τέτοιου είδους παράσιτα να παρασιτήσουν 
τα φυτά στις γλάστρες σας με κάποιες τεχνικές. Κάθε φορά που αγοράζετε ένα 
νέο φυτό από φυτώριο ή ανθοπωλείο ελέγξτε το να δείτε αν έχει κανένα σημάδι 
από παράσιτα ή ασθένειες. Παρατηρείστε τα, αν φαίνονται άρρωστα ή αδύναμα ή 
αν βρίσκονται σε στρες. Τα παράσιτα προτιμούν να επιτίθενται σε τέτοια φυτά. 
Κοιτάξτε την κάτω επιφάνεια των φύλλων και τις κορυφές των φυτών, αυτά είναι 
τα μέρη που τα παράσιτα μολύνουν περισσότερο. Αν παρατηρήσετε παράσιτα στα 
φυτά σας, πρώτα πρέπει να τα αναγνωρίσετε και στη συνέχεια να τα 
αντιμετωπίσετε σωστά, προτιμώντας να χρησιμοποιήσετε κάποιο βιολογικό 
σκεύασμα ή μια φυσική οικολογική λύση.

9. Αποφύγετε τις Απροσεξίες και Δώστε Τους την Προσοχή που Χρειάζονται
Αν σχεδιάζετε να πάτε διακοπές σκεφτείτε πως τα φυτά που αφήνετε πίσω 
συνεχίζουν να έχουν τις ίδιες ανάγκες. Βεβαιωθείτε πως έχετε ρυθμίσει κάθε θέμα 
που τα αφορά. Ζητήστε από κάποιον να επισκέπτεται συχνά το σπίτι σας και να 
ποτίζει τα φυτά, όταν είστε κάπου μακριά. Μια άλλη επιλογή είναι να 
χρησιμοποιήσετε κάποιο σύστημα αυτόματου ποτίσματος, ειδικά αν είστε συνεχώς 
απασχολημένοι και δεν έχετε χρόνο να ασχοληθείτε μόνοι σας.

10. Δώστε τους την Επαρκή Ποσότητα Λιπάσματος
Τα φυτά σε γλάστρες εξαρτώνται από τα θρεπτικά συστατικά του εδάφους και 
μπορεί να απαιτούν συχνά συμπληρώματα για να αναπτυχθούν καλύτερα, να είναι 



υγιή, να ανθίζουν και να καρποφορούν. Χρησιμοποιώντας ένα ισορροπημένο 
λίπασμα του εμπορίου τακτικά και σύμφωνα με τις οδηγίες της συσκευασίας, 
μπορείτε να εξασφαλίσετε ότι τα φυτά σας παίρνουν όλα τα θρεπτικά συστατικά 
που χρειάζονται. Κάποια από τα φυτά σας μπορεί να απαιτούν συγκεκριμένο 
συνδυασμό θρεπτικών συστατικών.

11. Αποφύγετε την Υπερλίπανση
Η υπερβολική λίπανση μπορεί επίσης να βλάψει τα φυτά σας, ακόμη και να τα 
σκοτώσει. Η περίσσεια λιπάσματος μπορεί να βλάψει τις ρίζες. Εάν βλέπετε 
συμπτώματα, όπως κιτρίνισμα και μάρανση των φύλλων της βάσης του φυτού, 
μάρανση στην άκρη του ελάσματος και στα περιθώριά του, σταδιακή αποφύλλωση 
του βλαστού, αργή ανάπτυξη ή νανισμό, τότε είναι πιθανό το φυτό σας να 
υποφέρει από την υπερβολική λίπανση.

12. Κλαδέψτε τα Φυτά Σας Σωστά
Αν θέλετε το φυτό σας να έχει μια πιο «θαμνώδη» ανάπτυξη, αφαιρέστε τον 
ακραίο οφθαλμό (την κορυφή του), όταν το φυτό είναι ακόμα νεαρό. Επίσης, σε 
πολλά ανθοφόρα φυτά χρειάζεται να κόψετε τα παλιά και μαραμένα άνθη, ώστε το 
φυτό να ανθίσει ξανά με νέα πιο ζωντανά χρώματα. Αφαιρέστε τα λουλούδια όταν 
αυτά αρχίζουν να χάνουν το χρώμα τους ή να μαραίνονται ή να γίνονται καστανά.

Πρέπει να ξέρετε πως τα φυτά στις γλάστρες απαιτούν επίσης κλάδεμα και στην 
ώρα τους. Κάποια από αυτά που παράγουν καρπούς και ανθοφόρους οφθαλμούς 
χρειάζονται συγκεκριμένο κλάδεμα, που δεν πρέπει να το αγνοήσετε, αν σας 
ενδιαφέρει η άνθησή τους.

13. Μην τα Εκθέτετε σε Ακραίες Θερμοκρασίες
Κάντε μια μικρή έρευνα και βρείτε την ελάχιστη και την ανώτερη θερμοκρασία 
που ανέχονται τα φυτά σας. Τον χειμώνα, αν απαιτείται, καλό είναι να 
προστατεύετε αυτά τα φυτά κρατώντας τα σε εσωτερικούς χώρους ή σε ένα 
θερμοκήπιο. Το καλοκαίρι, επίσης στις μεγάλες ζέστες, προστατεύστε τα φυτά σας 
από την ένταση του ήλιου.
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